

新时代 新征程 新伟业

驻马店新闻发布

# 确山县：“归雁工程”育强村级后备力量

本报讯（记者 熊国森 通讯员 段阳东 张昊颖）“今年国庆假期回家吗？假期高速车多，你们早些出发，路上注意安全，平安到家。”这是确山县普会寺镇张营村“两委”干部在国庆节前打电话给纳入村党组织后备力量摸排名册的在外人才咨询返乡行程，探索实施“归雁工程”，扎实推进村党组织书记后备力量储备工作的暖心一幕。

暖心服务有温度。为帮助在外务工人员和大生温暖返乡，确山县发布“暖心函”，招募他们回乡创业，参加村党组织书记后备力量培育。同时，

充分利用“党员联户”和网格化管理制度，发挥镇村干部、网格员和联户党员的作用，通过上门访、电话问、微信传等方式，积极开展流动人才返乡信息摸底工作，及时提供代办服务，精准更新“归雁表”，提供暖心服务。针对节假日期间不能返乡的流动人才，村“两委”通过发送问候短信、代为照顾家庭、视频问候家人、寄送贺卡等形式加强沟通交流，吸引他们时刻关注家乡发展，激励他们返乡创业。

组织生活有广度。该县充分发挥县委党校、远程教育、农村教育基地的作用，抓住流动人才“出门前、外出时、

返乡后”三个时间段，开展有针对性的教育培训。出门前，为流动党员派发一枚党员徽章、一套学习书籍，提高流动党员参学率。外出时，通过定期电话、群内学习、远程教育等方式，丰富党组织生活，照顾其家庭的留守老人和儿童，加强情感沟通。返乡后，充分发挥“党员之家”和“党群服务中心”阵地优势，开展“归雁工程”培训班、返乡人才交流会、党支部书记讲党课、集中观影和现场实践教学等活动，丰富流动党员生活中的“家味”和“党味”。

“反哺”计划有力度。对于发展潜力较大、有返乡任职意愿的村级后备

力量，由县、镇、村三级分别进行结对联系培养，通过定期电话、返乡座谈、实地看望等，及时掌握其思想、工作动向，鼓励条件成熟的返乡人员参加村级后备力量培训，达到反哺家乡的目的。为进一步推进“归雁工程”，确山县以“请老乡、回故乡、建家乡”活动为抓手，在重大节日等集中返乡之际，多位县级领导干部适时召开返乡流动党员和外出经商人员座谈会，倾听他们的工作心得与体会，引导流动党员为家乡发展出点子、献计策，收集发展村集体经济和乡村治理等方面意见和建议，助力乡村振兴。②7

# 《驻马店市电梯安全管理条例》10月1日起施行

本报讯（记者 张乾阳）9月24日，驻马店市召开《驻马店市电梯安全管理条例》（以下简称《条例》）施行新闻发布会，详细介绍《条例》的立法背景、制定过程以及主要内容、亮点特色。《条例》已于8月3日经省十四届人大常委会第十次会议批准通过，定于2024年10月1日起施行。

《条例》在学习借鉴外地先进经验做法的基础上，突出驻马店特色，具有较强的针对性和可操作性。精准立法，聚焦关键。《条例》以“短而精”为特点，全文仅34条，无章节划分，直击痛点，务求实效。责任明晰，链条完善。进一步明确各级政府的协同监管职能，强调相关部门在电梯监管工作中的安全生产职责，细化使用管理单位的主体责任，

罗列电梯乘用人的禁止行为。强化维保，核心把控。针对维保环节的突出问题，《条例》重拳出击，严厉打击不合规维保行为，确保电梯运行质量。包括未按电梯安全技术规范要求要求进行保养，将其承揽的业务进行转包、分包，设置技术障碍、恶意低价竞争等。源头治理，质量为先。《条例》从电梯土建工程的防渗漏修到供电标准的严格规定，再到备用电源的配置，全方位提升电梯使用的安全性与可靠性。智能升级，科技赋能。依托智能化信息平台，实现对电梯全生命周期的智慧监管，提升监管效能。同时，要求从事电梯相关业务的单位应当在首次开展业务前和相关信息变更时告知县区市场监督管理部门，并实时上传相关数据信息。②7



## 蛋鸭养殖 助农增收致富

日前，在正阳县熊寨镇崔庄村蛋鸭养殖基地，5万只蛋鸭在鸭棚内，或悠闲地啄食，或欢快地嬉戏，场面甚是壮观。

该项目全部建成后蛋鸭存栏可达12万只，是集蛋鸭养殖、鸭蛋加工于一体，从供苗、供料、防疫、技术指导到回收鸭蛋及加工等实行统一管理。让蛋鸭养殖和鸭蛋加工成为带动农户增收致富的大产业。⑥3

本报记者 李玉荣 本报见习记者 余川 摄影报道



# 天中烟火气

点燃城市烟火气 释放发展新活力

## 汝南县便民早市为群众奏响生活序曲

本报讯（记者 席虎成）人间烟火气，最抚凡人心。9月22日上午6时，晨光熹微，空气中带着阵阵凉意，汝南县东关竹竿巷便民早市已是人头攒动、热闹非凡，果蔬、肉食、生鲜、特色产品等一应俱全，叫卖声、询价声不绝于耳，沉睡一晚的城市从这里被“唤醒”，奏响了美好生活的序曲。

对于附近居民而言，逛早市已成为他们日常生活不可或缺的一部分，每天晨练结束后，大家都会顺道购买些新鲜的蔬菜、水果和肉类。在竹竿巷一角，摊主马先生的生意看上去相当红火，其售卖的散养鸡11元1斤，不时有顾客驻足购买。“老马家卖的鸡还是不错的，价格公道，我十分满意。”一位顾客表示，因为经常来早市闲逛，和摊主们都很熟悉，在这里买肉买菜非常放心。

一场早市，半城烟火。便民早市既方便了群众，又增加了周边菜农及小商小贩的经济收入，释放了城市发展新活力。

“汝南的‘五香大头菜’很有名，搭配着米粥吃，既方便省事又鲜香可口。”摊主王大妈就住在早市附近，她每天都会带着自己精心制作的“五香大头菜”来早市售卖，不仅锻炼了身体，还可以贴补家用。

### 四、改革完善耕地占补平衡制度

（十一）改革占补平衡管理方式。将非农建设、造林种树、种果种茶等各类占用耕地行为统一纳入耕地占补平衡管理。补充耕地坚持以恢复优质耕地为主、新开垦耕地为辅的原则，自然保护地、生态保护红线内禁止新开垦耕地，严重沙化土地、严重石漠化土地、重点沙源区、沙尘传输通道、25度以上陡坡、河湖管理范围及重点林区、国有林场等区域原则上不作为补充耕地来源。改进占补平衡落实方式，各类实施主体将非耕地垦造、恢复为耕地的，符合规定的可作为补充耕地。坚持“以补定占”，在实现耕地总量动态平衡前提下，将省域内稳定利用耕地净增加量作为下年度非农建设允许占用耕地规模上限，对违法建设相应冻结补充耕地指标。自然资源部要会同有关部门制定完善耕地占补平衡管理配套政策。

（十二）完善占补平衡落实机制。建立占补平衡责任落实机制，国家管控各省（自治区、直辖市）耕地总量，确保不突破全国耕地保护目标；各省（自治区、直辖市）加强对省域内耕地占用补充工作的统筹，确保年度耕地总量动态平衡；市县抓好落实，从严管控耕地占用，补足补充耕地。各省（自治区、直辖市）要将补充耕地指标统一纳入省级管理平台，规范调剂程序，合理确定调剂补偿标准，严格管控调剂规模，指标调剂资金纳入预算管理。坚决防范和纠正单纯追求补充耕地指标、不顾自然条件强行补充的行为。生态脆弱、承担生态保护重要任务地区的国家重大建设项目，由国家统筹跨省域集中开垦，定向支持落实耕地占补平衡。

（十三）加强对补充耕地主体补偿激励。各类非农建设、造林种树、种果种茶等占用耕地的，必须落实补充耕地责任，没有条件自行补充的，非农建设要按规定缴纳耕地开垦费。各省（自治区、直辖市）要结合实际，分类分主体制定耕地开垦费等费用标准并及时调整，统筹安排资金用于耕地保护与质量建设。各地可对未占用耕地但已实施垦造或恢复耕地的主体给予适当补偿。

（十四）健全补充耕地质量验收制度。农业农村部要会同自然资源部出台补充耕地质量验收办法，完善验收标准，强化刚性约束。垦造和恢复的耕地要符合高标准农田建设要求，达到适宜耕作、旱涝保收、高产稳产标准且集中连片、可长期稳定利用，质量不达标的不得用于占用耕地的补充。完善补充耕地后续管护、再评价机制，把补充耕地后续管护管护资金纳入占用耕地成本。补充耕地主体要落实后续管护责任，持续熟化土壤、培肥地力。

（十五）提高种粮农民收益。健全种粮农民收益保障机制，完善价格、补贴、保险政策。推动现代化集约化农业发展，实施多种形式适度规模经营，提高生产效率，增加粮食种植比较收益，调动农民保护耕地和种粮积极性。

（十六）健全耕地保护和粮食生产利益补偿机制。加大对粮食主产区支持力度，充分调动地方抓耕地保护和粮食生产的积极性，形成粮食主产区、主销区、产销平衡区耕地保护合力。实施耕地保护经济奖惩机制，对耕地保护任务缺口省份收取经济补偿，对多承担耕地保护目标任务的省份给予经济奖励。

（十七）加强撂荒地治理利用。以全国国土变更调查数据为基础，结合实地核查，摸清撂荒地底数，分类推进治理利用。综合采用土地托管、代种代耕、农田水利设施建设等措施，尽快恢复生产。

（十八）充分利用非耕地资源发展高效设施农业。加强科技研发和生产投资，推进农业生产技术改造和设施建设，在具备水资源条件的地区探索科学利用戈壁、荒漠等发展可持续的现代设施农业，强化大中城市现代化都市设施农业建设。

### 五、调动农民和地方保护耕地、种粮积极性

（十九）加强党的领导。坚持正确政治方向，把党的领导落实到耕地保护工作全过程各方面。各级党委和政府要承担起耕地保护主体责任，自然资源、农业农村、发展改革、财政、生态环境、水利、林草等部门要按职责分工加强协同配合。各地各有关部门可按照本意见精神，结合实际制定配套文件并抓好贯彻落实。

（二十）严格督察执法。建立健全耕地保护“长牙齿”硬措施工作机制，以“零容忍”态度严肃查处各类违法占用耕地行为。强化国家自然资源督察，督察地方落实耕地保护主体责任，不断提升督察效能。完善行政执法机关、督察机构与纪检监察机关和审计、组织人事等部门贯通协调机制，加强干部监督，严肃追责问责；加强行政执法机关、督察机构与公安机关、审判机关、检察机关等的协作配合，强化行政执法与行政审判、刑事司法工作的衔接，统一行政执法与司法裁判的法律适用标准，充分发挥公益诉讼、司法建议等作用。耕地整改务必实事求是，尊重规律，保护农民合法权益，适当留出过渡期，循序渐进推动。

（二十一）加强宣传引导。做好耕地保护法律政策宣传解读。畅通社会监督渠道，及时回应社会关切，引导全社会树立严格保护耕地意识，营造自觉主动保护耕地的良好氛围。

（二十二）农业农村部要会同自然资源部

（二十三）农业农村部要会同自然资源部

（二十四）农业农村部要会同自然资源部

（二十五）农业农村部要会同自然资源部

（二十六）农业农村部要会同自然资源部

（二十七）农业农村部要会同自然资源部

（二十八）农业农村部要会同自然资源部

（二十九）农业农村部要会同自然资源部

（三十）农业农村部要会同自然资源部

（三十一）农业农村部要会同自然资源部

（三十二）农业农村部要会同自然资源部

（三十三）农业农村部要会同自然资源部

（三十四）农业农村部要会同自然资源部

（三十五）农业农村部要会同自然资源部

（三十六）农业农村部要会同自然资源部

（三十七）农业农村部要会同自然资源部

（三十八）农业农村部要会同自然资源部

（三十九）农业农村部要会同自然资源部

（四十）农业农村部要会同自然资源部

（四十一）农业农村部要会同自然资源部

（四十二）农业农村部要会同自然资源部

（四十三）农业农村部要会同自然资源部

（四十四）农业农村部要会同自然资源部

（四十五）农业农村部要会同自然资源部